

上海民办高教通讯

第十一期

中共上海市民办高校工作委员会

二〇一七年十二月三十日

【党建之窗】

协同创新 共建共创 谱写深入推进区域化党建新篇章

——中侨学院探索构建区域化党建新格局

中侨学院党委以协同创新、共建共创为目标，以三个平台为载体，主动融入金山经济和社会发展的进程，整合优质党建资源，在区域化党建中取得了较明显的成效，探索构建城市基层党建新格局。

一、发挥人才智力优势，建设服务区域发展平台

发挥人才智力优势，积极参与区域发展。学校进驻金山后，主动与张堰镇党委、石化街道党工委、金山工业区党工委等签署《区域化党建共建协议》，以实现组织建设共抓、优势资源互补、精神文明共创为宗旨，以区域化党建为引领，有效整合高校智力资源，开展“留溪大讲堂”活动，帮助让广大干部们开阔视野、创新思维、提升能力，成为倡导和支持区域发展的智慧“港湾”。各二级学院积极融入、主动对接，如经济与管理学院党总支与张堰镇综合工作党委联建，开展全面的党建资源共享和平台共建合作，为金山区的发展建言献策。艺术学院与区文广局、金山农民画院等合作，建立金山农民画大师工作

室，开展非物质文化遗产传承与创新。以党组织联建为起点，积极吸纳区内企业“两新”党组织共同参与联建，在条块联动的基础上，实现组织联建，共同推进人才培养、校企合作等，助力区域经济转型升级。

二、整合优质党建资源，搭建党建协同育人平台

金山区深厚的历史文化底蕴和丰富的党建教育资源是开展育人工作的丰沃土壤。校党委高度重视挖掘区内丰富鲜活的党建资源，以加强党建育人为核心，把育人平台由校内延伸至校外，知行合一，增强育人的实效性。学校在金山卫抗战遗址纪念园、南社纪念馆建立爱国主义教育基地，每年组织 500 多名党员和入党积极分子参观学习，用革命先辈的事迹向青年学生展现信仰的力量，增强党性意识。在“美丽乡村示范村”桑园村建立思政理论课实践教学基地，将课堂搬到田间地头，让青年学生真实感受“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念。选派优秀青年教师和学生进行挂职锻炼，校团委书记兼职担任团区委副书记。建立“金种子”挂职锻炼计划，每年暑假，选派学生到机关、村居等基层挂职锻炼。提高青年教师和学生服务基层、服务社会的能力。

三、深化服务型党组织建设，共建志愿公益服务平台

充分发挥基层党组织和党员的主动性。参与金山区域化党建的过程中，校党委以建设基层服务型党组织为契机，在实践中强化宗旨意识，广泛开展党员、入党积极分子先锋志愿服务实践活动，将党组织政治属性与服务功能有机结合，发挥先锋模范作用。在廊下郊野公园、吕巷水果公园、金山体育中心等建立志愿者服务基地，每年组织近千名师生开展常态化志愿服务活动。与区司法局联合开展“留溪港

湾·点亮心愿”特殊对象未成年子女关爱活动，累计关爱60余名特殊人群子女。该项工作也得到市政府官网“中国上海”的报道。与区红十字会联合开展造血干细胞入库登记工作，累计800余名师生志愿登记入库。与所在辖区的张堰镇每月开展阳光家园阳光行，小候鸟展翅行动，54关爱99等3项志愿者服务品牌活动，覆盖镇内的智障人士，进城务工子女、高龄老人等人群。外国语学院发挥语言优势，建立外语志愿服务队，为廊下国际马拉松赛、城市沙滩铁人三项赛，外国驻沪领事看金山活动、国际青少年足球邀请赛等赛事提供外事接待志愿者。艺术学院发挥艺术专业优势，建立文化志愿者服务队。开展“绘金山故事·传志愿精神”主题活动，累计为石化街道、山阳镇、廊下镇、金山新城等地美化村居墙壁，开展为老摄影等专业化的志愿服务。在爱心暑托班开设《衍纸艺术》课程，深受小学生们的喜爱。形成了主动地融入社区，共同参与社会治理的志愿者工作的新常态。

【热点关注】

建桥学院“专业工作坊”助推辅导员队伍专业化建设

为不断提升学生工作的针对性与有效性，持续推动辅导员职业能力成长，建桥学院组建辅导员专业化工作坊，通过搭建“思政教育与党团建设”“职业规划与就业创业教育”“心理健康教育与咨询辅导”“学生日常管理”四个工作坊平台，在全校层面促进辅导员开展创新实践、理论研讨与经验交流，深入推进辅导员队伍专业化建设。

一是提升科研能力，凝练可复制、可推广的经验做法。党团建设与思政教育工作坊根据工作经历及所管理学生年级，将成员分为若干小组，要求各小组结合工作实际，针对党团建设、网络思政、新时期

大学生特点、学校重大决策等领域发现问题、积累素材，开展专题研讨，并在工作坊集中研讨时段展示成果，经其他小组成员提问、讨论、争鸣后，由专家顾问对该次研讨总结评价。在此基础上，以小组或个人为单位申报校级、市级科研课题，加强理论引领，提升研究层次，力求在相关核心期刊上发表研究论文，并将研究成果汇编成册，为全校辅导员提供可复制、可推广的经验做法。目前，工作坊成员持续关注的课题有“新媒体时代对大学生党性修养的影响”“高校毕业生流动党员管理对策”“网络借贷对学生消费行为与观念的影响”等。

二是强化队伍建设，推进创新创业教育常态化。职业规划发展与就业指导工作坊着力加强双创导师队伍建设，在校内发掘具有创新创业、企业运营相关经验的优秀专业课教师与辅导员，积极引入成功创业者、知名企业家、创业校友典型等担任兼职创业导师，以专题讲座、团队指导、个人咨询等方式推动创新创业教育常态化，并在二级学院建立完善双创导师审核、合作、归档机制，推进各学院双创导师人才库建设。

三是多管齐下，合力育人，推进学生工作相关课程体系建设。心理健康教育与咨询辅导工作坊围绕“立德树人”根本任务和大学生思想政治教育要求，突出社会主义核心价值观培育践行，借助学科渗透德育、文化育人、管理育人、网络育人、活动育人等机制，掌握学生心理发展动态和规律，为学校更具针对性地开展工作提供依据；并以此为基础，持续推进相关课题研究开发与课程开发，建立完善心理健康教育课程体系，覆盖全体在校生。本学期开始，工作坊成员将依托学校心理健康教育咨询中心开展系统性课程建设学习。

四是工作流程标准化，提升日常管理科学化水平。学生日常管理

工作坊每两周举行一次交流学习活动，密结合学生日常管理工作实际，注重体验性、参与性，采取专题研讨、案例分析、素质拓展等形式，根据学习成果形成制度规范、工作模式、各方向工作标准化流程及科研论文等。目前，工作坊已就“资助育人”与“社区管理”工作方向明确了辅导员定位、职责，制定了标准作业程序（SOP）；计划进一步结合建桥“菁英学院”等人才培养机制，就“学业发展辅导”与“学生骨干培养”工作方向形成符合校情的工作模式。

震旦学院召开思想政治工作会议 把思政工作推上新台阶

日前，震旦学院召开 2017 年思想政治工作会议。会议旨在学习宣传贯彻党的十九大精神，落实全国思政工作会议，激发广大教职员工自觉发挥潜在工作能力，进一步加强学校思政工作，把思政工作推上新台阶。会议对“2017 年上海震旦职业学院辅导员队伍建设月活动”获奖的辅导员进行表彰和颁奖。思政教学部主任鲁学军围绕如何推进思政课程建设、公共卫生与护理学院的魏友利老师围绕思想政治教育如何融入药学课堂分别进行了交流发言。学校通报了《上海震旦职业学院教师和学生思想政治状况调研报告》，对问卷结果进行分析并提出建议。

校党委书记黄晞建作“不忘初心，为实现震旦教育事业的梦，砥砺前行”的主题报告。一是学校政治思想工作的回顾。完善了思想政治工作的领导组织；加强基层党组织建设和党员教育；认真学习宣传贯彻十九大精神，制订了《上海震旦职业学院思想政治工作 3D 方案》；构建思政课程和课程思政体系；巩固发展校园文化，再创文明单位；加强思想政治教育专业队伍建设。同时，由教师工作部和学生工作部

分别完成教职工和学生的思想政治状况调查问卷，从调查问卷情况看，师生整体思想政治素质良好，说明学校全面坚持党的思想政治教育，取得了很好的成效。二是对当前学校思想政治工作的问题进行梳理。对意识形态方面的认识高度上的问题；基层党组织和干部培养问题；关系思想政治教育的全课程化不到位问题；抓思政教育和震旦文化精品意识不够问题。针对以上问题，校党委要切实将思想政治工作贯穿于学校建设和改革的每个领域中，激励每个人的自觉积极性、创造性和献身精神。三是今后学校思想政治工作的重点。党委提出“八大”工作思路：坚持落实十九大精神发挥党组织的政治核心作用的大原则；坚持对师生进行素质教育与能力培养的大目标；坚持心理健康教育作为思政德育的大思路；坚持建立大学生社会实践的社会支持大系统；坚持创建校园文明和谐的大文化；认真组织习近平新时期中国特色社会主义思想的大学习；思政课程、课程思政的改革要花大力气；管好用好互联网新媒体作为大责任。黄晞建同志希望全体教职员工共同构建“强化基础、突出重点、建立规范、落实责任，协同合力”的震旦学院思想政治工作特色和质量体系，形成全员全过程育人格局，切实提高工作亲和力和针对性，着力培养德智体美全面发展的震旦人。

民办高校党工委书记王瑞杰同志发言。他指出在上海的60多所高校中，震旦学院是比较早的召开思政工作会议的学校。学校牢牢坚持党对学校领导的办学方向是非常正确的，对学校围绕相关文件和思政工作会议做的很多扎实、有效的工作表示肯定，《上海震旦职业学院思想政治工作3D方案》已入选为经典案例集。他希望震旦的学生思想工作、党建工作和育人工作在管委会、校领导班子和党委的领

导下，在全体师生的共同努力下，越办越好，在上海民办高校中创造新的经验，取得新的成就，谱写新的篇章。

【简讯】

★12月8日-9日，2017年上海高校宣传德育工作推进会暨高校宣传思想文化工作干部研修班在上海政法学院举行，济光学院党委副书记王滢以《突出“立德树人”根本要求，构建“四位一体”育人模式》为题作了推进高校思想政治工作的经验交流，从“思想政治理论课改革与创新、思政教育糅合渗透专业课程、美育教育熏陶培育校园文化、实践活动感知体悟职业精神等四个方面展示了学校深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，积极落实全国和上海高校思想政治工作会议精神，构建“四位一体”全方位育人格局的做法。市教卫工作党委副书记、市教委副主任高德毅高度评价济光学院思政育人工作特色鲜明，成绩突出。济光学院作为唯一一所民办高校与交大、同济、华理、华政等部属和上海市属公办高校共同上台作经验交流，得到了上级领导和各兄弟院校的一致认可和好评。

★12月9日—11日，中国职业技术教育学会民办职业技术教育分会2017年年会在工商外国语职业学院举行，本次年会旨在深入学习贯彻党的十九大精神，落实《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》，围绕“新经济、新职教——民办高职院校人才培养模式改革与创新”主题，交流分享民办高职院校的办学经验，探讨民办高职院校的人才培养模式改革与创新，推动高等职业教育创新发展。全国和上海的领导专家以及来自全国17个省市的40余所民办高校代表、韩国映像大学负责人等110余位代表出席了会议。

★12月13日，“学习宣传贯彻党的十九大精神——一千名高校优秀辅导员‘校园巡讲’和‘网络巡礼’活动（上海）”在思博学院举行。上海对外经贸大学国际经贸学院高伟老师、上海第二工业大学工学部学工办主任徐炜炜老师、上海师范大学商学院王虹老师、东华大学计算机科学与技术学院彭湘陵老师、上海理工大学医疗器械与食品学院曹军老师、上海戏剧学院舞台美术系李宗禹老师从青年新作为、社会新境界、经济新飞跃、文化新辉煌、发展新征程等几个方面讲述了中国现代的飞速发展，并指出当代青年应该担当的历史使命。六位巡讲团成员引经据典，结合大量案例，从不同角度解读了党的十九大报告，使在场师生深受启示和鼓舞。

★12月14日，中侨学院召开党的十九大代表专题报告会。党的十九大代表，全国五一劳动奖章获得者，中国银行上海分行贸易金融部总经理张欣园为全校师生宣讲十九大精神。会前，党委书记陈俊傲和中国银行上海市金山支行党总支书记、行长周容一起签订了双方党建共建协议，并为“职业再教育培训基地”揭牌。

★12月15日，电影艺术学院举行学习宣传贯彻党的十九大精神宣讲报告会。报告会由市教卫系统党的十九大精神宣讲团专家、上海中医药大学马克思主义学院院长亓曙冬教授主讲。顾成明书记强调，把深入贯彻落实党的十九大精神与高校中立师德、树师德紧密结合，坚定理想信念，强化使命担当，脚踏实地奋斗，力求不凡作为，以更加奋发有为的精神状态，投身新时代的伟大实践。